

特级技师评聘 能否造就更多大国工匠



人力资源社会保障部(以下简称人社部)办公厅近日发布《关于开展特级技师评聘试点工作的通知》(以下简称《通知》)。这意味着,我国在初级工、中级工、高级工、技师、高级技师之上再设特级技师岗位等级,技能人才进入“六工”时代。

聘用到特级技师岗位的人员,可参照本企业正高级职称人员享受相关待遇。可结合实际情况,按规定享受疗养、休假以及落户、住房、医疗保障、子女教育等方面的优待政策。

人才是事业之基,实施高质量发展离不开高素质技能人才队伍。近年来,国家出台多项支持技能人才培养、发展和待遇保障的政策文件,这些政策能否改变社会对技能人才的偏见?如何才能改变我国高技能人才匮乏的现状?

我国技能人才面临两大问题

上世纪80年代,我国按照国际惯例将技能型人才分为初、中、高三级。为提高技术工人技能水平,推动高技能人才工作开展,我国在高级技工中设置技师技术职务。此后,又在技师中设置高级技师技术职务。

此次,人社部开展特级技师评聘试点,意味着我国在初级工、中级工、高级工、技师、高级技师之上再设特级技师岗位等级。

特级技师应为企业生产科研一线从事技术技能工作并具备相应条件的优秀高技能人才。江苏大学管理学院副院长朱永跃教授告诉记者,这项新政策释放明确信号,国家高度重视技能人才队伍建设,实现从制造大国向创新强国的华丽转身,急需高素质产业工人队伍和更多大国工匠。

朱永跃说,目前,我国技能人才面临两大问题,一是数量庞大但结构不优、素质不高。

十三五期间,我国新增高技能人才超过1000万,技工院校向生产服务一线输送约500万毕业生。目前,我国技能劳动者已经超过2亿人,高技能人才超过5000万。从数量来看,应该说这个群体非常庞大。但是从满足经济和社会发展需求来看,我国的技能人才总量仍然不足,尤其是结构不优、素质不高问题仍然比较突出。朱永跃说,我国技能劳动者占就业人口的总量仅为26%,高技能人才仅占技能人才总量的28%,与发达国家相比,仍然存在很大差距。

二是供需失衡,技工荒现象突出。人社部数据显示,我国技术技能人才的求人倍率超过2,也就是说,一名技术技能人才至少对应2个岗位,一大半企业都招不到需要的高技能人才。朱永跃介绍,

根据2021年《第二季度百城市公共就业服务机构市场供求状况分析报告》,市场对具有技术等级和专业技术职称劳动者的用人需求较大,高级技

师、技师需求缺口较大。从供求对比来看,各技术等级的求人倍率均大于1,市场需求大于供给。其中,高级技师、技师的求人倍率较高,分别为3.11、2.68。

打破人才天花板 需从源头解决

针对我国技工荒现象仍然十分突出,制造业、服务业面临普工难招、技术工人短缺的难题,朱永跃认为,这与社会偏见和培养模式、用人环境等有直接关系。长期以来,社会上普遍存在重学历、轻技能观念,很多家长不愿意让孩子去读技校,认为读高中才有前途,愿意当技术工人的青年学生也不多,导致职业院校招生面临困境,尤其是优秀生源非常短缺。

此外,职业院校的人才培养机制、模式和条件等也有待进一步改进。企业作为需求方,目前对校企合作培养人才的参与度普遍不高,影响了高技能人才的培养;企业作为用人主体,理应在高技能人才培养方面发挥重要作用,但不少企业在技能人才的培养和使用方面存在短视行为,各方面的投入不足,也影响了高技能人才的培养。另外,职业院校大多为中专、大专层次,本科层次的较少,培养机制有待完善。

对于蓝领技能人才的刻板印象和职业偏见,造成了技能人才与工程技术人才、经营管理人才等群体,在社会地位、收入等方面存在差异,也给技能人才职业通道设置了天花板。朱永

跃说。

如今,新政出台是否会改变技能人才重金难求的窘境?朱永跃表示,短期来看,这给高技能人才提供了上升通道,但是要改变技能人才匮乏的现状还需要从源头上着手解决。

随着社会分工越来越细化,每个专门领域都需要长期深耕、追求极致的专门人才,朱永跃认为,大国工匠需要的不仅是吃苦耐劳的品质,更要有敢于探索、勇于创新的钻研精神和较强的学习认知能力,鼓励更多优质生源报考职业院校,才利于高技能人才的培养选拔。

用指挥棒 带动技能队伍梯次发展

据记者了解,目前,一些地方和企业已有设立特级技师的做法和经验。如山东提出,在企业设立特级技师岗位。近日,中国船舶集团对照人社部《通知》要求,第一时间制定特级评聘工作方案,申报特级技师评聘试点,今年计划增加80名左右特级技师。中国航天科技、中国航天科工、中国石油、中国石化等拥有用人自主权的中央企业,也结合实际,将本企业技能岗位划分为若干等级,并与薪酬待遇等挂钩,建立与专业技术人员、管理人员平行的职业发展晋升通道。

朱永跃认为,此次开展特级技师评聘试点的出发点一是破除束缚人才发展的体制机制障碍,健全技能人才培养、使用、评价、激励制度;二是畅通技能人才职业发展通道,提高其社会地位和待遇水平;三是为健全完善职业技能

等级制度奠定基础。

但是,除了职称评聘,拓宽技能型人才的发展通道,提升职业认同感还有很多工作要做。

朱永跃表示,在教育层面,要提升职业院校办学层次,吸引优质生源,打通普通高中与职业高中、应用型本科高校与职业高校之间的界线,开展融合培养、联合培养。

在企业层面特别是民营企业,要厚植工匠文化,鼓励技能型人才钻研技术业务,并为他们发挥作用创造更好条件,畅通企业内部的职业发展通道,支持优秀的技能型人才向管理岗位发展;提高技能型人才的待遇,建立健全以业绩和贡献为导向的薪酬激励机制,鼓励和支持技能型人才参与企业内部管理,为企业发展积极建言献策。

在政府和社会层面,应加强技能人才培养,提高他们的学历层次和技能水平,进一步完善工匠、劳模评选和技能大赛制度,让更多的优秀技能人才有机会脱颖而出;大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造尊重技能人才、崇尚技能的良好社会氛围。

经济高质量发展、产业转型升级、企业自主创新都离不开高技能人才支撑,新时期的新形势、新挑战、新机遇,正在倒逼技能人才的培养、评价机制改革,所以政策制定部门必须用好科学培养、人才评价、荣誉提升等指挥棒,才能引导带动技能队伍梯次发展。朱永跃说。

据新华社

中国西南野生生物种质资源库 给生物物种一个安心的家

位于云南昆明市城郊的中国西南野生生物种质资源库,是我国目前唯一的国家级野生生物种质资源库,也是世界上两个按国际标准建立的野生生物种质资源库之一。

近年来,科研人员积极开展种子采集、保存工作。据统计,种质资源库运行以来,已保存植物种子10601种85046份,占我国有花植物种总数的36%。

在保护生物多样性的过程中,种质资源的保护和利用十分重要。2004年,在著名植物学家、中国科学院院士吴征镒教授的提议下,中国西南野生生物种质资源库开始建设,2007年开始运行,由中国科学院和云南省共建,依托中国科学院昆明植物研究所管理。

跋山涉水采集 每一粒种子都来之不易

今年6月,中国西南野生生物种质资源库联合云南红河哈尼族彝族自治州林业和草原局对蒙自市周边的多个天坑开展种质资源调查和采集。

一边是陡峭的绝壁,一边是茂密的植物,只有依托无人机侦测和专业攀岩团队才能一探究竟。这一次种质资源的抢救性采集,不仅发现了大花石蝴蝶等极度濒危物种,还采集到天坑内的报春花属、秋海棠属和球兰属等多种珍稀物种的种质资源。时间、地点、经纬度、海拔、土壤类型、周围环境和植被状况,采集种子的同时,这些关键信息也被记录下来。

种质资源也被称为遗传资源,是指包含生物全部遗传信息、决定生物各种遗传性状和特征的资源,是重要的战略生物资源。

为了保存珍贵的种质资源,种质资源库的种子采集员们必须跋山涉水寻找目标植物,还要算准时间才能采集到符合要求的种子样本。根据种质资源库的标准,一份完整的种子样本至少需要2500粒种子,1万粒左右最佳。同时,为了不破坏原产地种群,种子采集量不能超过原产地种子的20%。

每一粒种子都来之不易。种质资源库种子采集员张挺说,这一次,在天坑周边地区发现了另一种非常罕见的植物竹生羊奶子的成熟种子,采集队按株对竹生羊奶子的种子进行采集,共收集到5份约5000粒成熟种子。目前,这些种子正在按照种质资源库的保存规范开展清理、检测和入库工作。

种子从入库到保存 都有完善的技术标准规范

种子库的入库门槛很高。珍稀濒危种、特有种和具有重要经济价值、生态价值和科学研究价值的植物种子将被优先保存。

种子的保存标准更高。称重、干燥、清理,从种子运送到种子库,到入库冷冻保存,每一个工作环节都有完善的技术标准规范,产生的数据都要及时准确地录入数据库。

为确保种子有活力,每隔5年或10年,会进行一次种子活力检测。种质资源库种质保藏中心主任蔡杰介绍,在零下20摄氏度的恒温条件下,大部分种子可存活几十年甚至上千年。

种质资源库运行以来,已保存植物种子10601种85046份,占我国有花植物种总数的36%。除了植物种子外,还有我国重要野生植物的离体材料和DNA材料、重要动物的细胞系和重要微生物菌株等遗传材料。

植物种子的保藏使我国野生生物种质资源,特别是我国特有种、珍稀濒危种,以及具有重要经济价值、生态价值和科学研究价值的物种安全得到有力保障,也将使我国野生生物种质资源的快速、高效研究利用成为可能。种质资源库副主任于富强说。

面向前沿研究 共享野生生物种质资源

作为重要的研发平台,种质资源库贡献颇丰。

今年5月,昆明植物研究所、云南省农业科学院等科研团队提出蔷薇科皮刺储水功能新假说的合作成果,解析了月季皮刺遗传调控机制,并提出了发育早期的皮刺具储水功能的假设,填补了皮刺早期功能研究的空白,在《国家科学评论》期刊上发表。

像这样的依托种质资源库材料的学术成果,如今已有一定数量,而且价值珍贵。这些科研成果的取得,很大程度上要归功于种质资源库材料、信息和人才的储备。

于富强介绍,近年来,针对库内保存的丰富种质资源,种质资源库以基因组学和分子生物学为主要研究手段,对植物进化、环境适应和种质资源保护与利用相关的科学问题进行了探索,并有目的地挖掘特殊环境的基因资源,创新种质资源保存利用的新技术。

2017年,依托种质资源库建设的国家重要野生生物种质资源共享服务平台,正式被科技部、财政部列为我国首批28个国家科技资源共享服务平台之一。两年后,这一平台更名为国家重要野生生物种质资源库,成为我国30个国家生物种质与实验材料资源库之一。

野生生物种质资源的共享服务,也是我们的一个重要方向。蔡杰介绍,通过相关网站,种质资源库已经实现了植物学基础信息、资源保藏信息以及保藏现状等信息数据和种质资源实物共享。据《人民日报》

据新华社

空巢不空心,超1亿空巢老人 如何老有颐养、老有所乐?

目前,我国60岁及以上人口已达2.64亿。第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查显示,空巢老人人数突破1亿。面对庞大的空巢老人养护需求,如何让他们老有所依、老有所乐成为应对老龄化战略过程中的重要问题。

人间重晚晴,今日又重阳,走入空巢老人的生活,我们期待看到更多新变化。

空巢老人,谁陪他们变老?

我父亲68岁,现已中风,母亲去世5年了。我和爱人常年在广西务工,难得回趟家,老人的日常照料存在不少问题。湖南省湘潭县朱海江老人的儿子朱栋感慨。

65岁的上海市民吴志林不慎锁骨和胸肋骨骨折。一开始我对做手术、康复都充满信心,心理压力很大。因疫情原因,家人在国外无法赶回,吴志林不得不自已看病、复健。随着我国人口老龄化加剧,空巢老人数量快速增长。据全国老龄办统计,目前我国约有近三分之二老人家庭出现空巢现象。调查显示,我国九成以上的老人倾向于居家养老,且全国空巢老人多、困难老人多、老年抚养比高。

北京市西城区什刹海街道办事处市民服务中心主任郭云表示,看病取药陪护问题是老人们普遍反映的问题。记者了解到,北京一家社区养老驿站收费标准为陪同看病收费60元一小时,

行动不便的老人,每次至少要安排2名陪护。看病取药成本高,已成为一些独居老人的难言之隐。郭云说。

养护之外,空巢老人心理状况亟待社会关注。在太原市万柏林区西峪社区,一位80多岁的老太太在老伴去世后不愿出门,不到社区食堂吃饭,也不让社区人员上门。社区党委书记李萍说,很多空巢老人比较封闭,孤独寂寞之感无法排解。

农村地区,空巢现象同样严峻。第七次全国人口普查数据显示,我国乡村60岁、65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%,比城镇分别高出7.99%、6.61%。与城市相比,农村不但老龄化程度高,且养老服务基础设施薄弱、服务力量欠缺,看病买药难、购物做饭难、休闲娱乐难等养老难题,时刻困扰着空巢老人。

推进养老试点 解空巢之痛

解决空巢老人养护难题,更多努力正在进行时。

来自民政部的数据显示,截至2020年底,全国在203个地区开展居家和社区养老服务改革试点。

不久前,独自一家的刘翠华老人突然感到胸闷气短,便伸手按下了床边的呼叫键,没过多久,长沙市芙蓉区荷花园街道德政园社区的工作人员和街道卫生服务中心的医生便赶到了老人家中。

摄像头、呼叫器、智能监测设备,这些在养老院里才有的适老化装置,被社区搬进空巢老人家中。更多社会力量进入,助力空巢老人居家、社区养护。

北京市西城区什刹海街道积极动员已退休的低龄志愿者与高龄老人结对子,并让志愿者和社区养老服务驿站工作人员进行每月4次的上门巡视探访服务。湖南省湘潭县结合地域特色,创新打造党建+莲湖颐老农村养老服务体系,形成了五位一体的养老模式;甘肃省兰州市城关区打造社区内托老所,以社区为基点的嵌入式养老,具有易布点、小而精、个性化、不离家的特点,解决社区空巢老人就餐、盥洗、复健需求。

空巢老人养护需要全社会共同行动,形成合力。浙江大学管理学院老龄化与养老产业研究中心主任邢以群说,目前,我国的适老化改造进展水平还有待提升,照护的辅具和服务的标准也没有统一,能满足养老需求的养老护理员不足,要支持不同的养老模式遍地开花。

摆脱空心 积极应对老龄化

如何使数量庞大的空巢老人摆脱空巢综合征,从空心真正实现老有所乐?有关专家认为,政府、社会和老年人,都要辩证看待老龄化,空巢老人尤其要以积极心态对待老龄化。

据新华社